

2025,中国经济顶压前行、向新向优的发展逻辑

新华社记者 严赋憬

“顶压前行、向新向优”——在日前召开的中央经济工作会议上，习近平总书记这样总结2025年的中国经济。

全年经济总量有望达到140万亿元左右，科技创新成果丰硕，改革开放迈出新步伐……面对外部环境变化影响加深、国内供需矛盾突出等老问题、新挑战，中国经济何以顶住压力、破浪前行？

一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的，发展理念从根本上决定发展成效乃至成败。很不平凡的这一年，透过这份难能可贵、成色十足的发展答卷，我们更加深刻感受到指引发展的思想力量。

推动传统产业转型升级，培育壮大新兴产业

产业是观察一国经济的重要维度。习近平总书记今年深入一线，既关注传统产业转型，也聚焦新兴产业布局。

先说传统产业。1月辽宁本钢，5月河南洛轴，7月山西阳煤，习近平总书记今年3次考察企业，都来到制造业企业，看传统产业如何以新技术、新产品焕发新生，强调“实体经济里的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级”。

再说新产业。从中央政治局第二十次集体学习，到考察上海“模速空间”，再到出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议，总书记反复提及人工智能，这“是年轻的事，也是年轻人的事业”。

一方面，坚持高端化、智能化、绿色化，传统产业改造升级也能发展新质生产力，老企

业也能焕发青春；一方面，未来产业加速培育，引领新质生产力发展，就会成为明天的战略性新兴产业、后天的支柱产业。

“我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。”习近平总书记道出中国发展的变与不变。

“十五五”规划建议将“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”列为战略任务之首并作出系统部署。

今年前11个月，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.2%，经过改造升级的煤炭、化工等传统行业也呈现出较好发展势头。这种传统产业焕发生机、新兴产业快速成长的格局，彰显的是定力和智慧，“因地制宜发展新质生产力”的生动写照。

此次中央经济工作会议上，总书记再次强调：“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势”。“因地制宜、扬长补短”，在全局中找到发展的着力点，找到特色化差异化的发展路径，就能形成各地区优势互补、联动发展的生动格局。

结合自身条件错位发展、各展所长。

今年，在考察云南、贵州时，习近平总书记指引两省“遵循经济规律，突出自身特色”“抓好人无我有的东西”“继续把王牌打好”；指导山西转型发展，总书记强调“多元发展要坚持有所为有所不为，在出精品上下功夫”。

在地方工作时，习近平同志就对一省之内的区域协调发展作出深入思考：“发达地区要更快更好地发展，当好全省发展的龙头”“欠发达地区要发挥优势，抢抓机遇，创新思路”。

在地方工作时，习近平同志就对一省之内的区域协调发展作出深入思考：“发达地区要更快更好地发展，当好全省发展的龙头”“欠发达地区要发挥优势，抢抓机遇，创新思路”。

此次中央经济工作会议上，总书记再次强调：“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势”。“因地制宜、扬长补短”，在全局中找到发展的着力点，找到特色化差异化的发展路径，就能形成各地区优势互补、联动发展的生动格局。

坚持苦练内功，坚定不移改革开放

“十五五”规划建议作出深刻论断：大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展。

“两个大局”加速演进并深度互动。外部环境复杂多变，但机遇挑战并存，如何在更加不确定的世界中实现更好发展？

“集中精力办好自己的事，做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”——今年10月，中美元首会晤时，习近平总书记一番话意味深长。

“坚定不移办好自己的事”“把发展放在自己力量基点上”……这些年，总书记反复强

调“苦练内功”，指引以战略定力应对风险。

以经济体制改革为牵引，党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次落地，全国统一大市场建设的“四梁八柱”已经基本建立，前三季度内需对经济增长贡献率达到71%，全球创新指数排名跻身前十……这一年，加快构建新发展格局，更好统筹发展和安全，“更好的自己”底气更足。

内因为主导，内外因相互作用。中国经济早已深度融入世界，“你中有我、我中有你”。苦练内功不意味着闭门造车，而是要以更开放的姿态拥抱世界，主动运筹国际空间、塑造外部环境。

先看国内外事活动：会见国际工商界代表，多国政要来华，总书记强调“相信中国就是相信明天”“坚持平等对话、开放合作”，发出开放共享的真诚邀约，以高水平对外开放赢得发展空间。

既苦练内功，又坚持对外开放，彰显以“世界眼光和战略思维”把握时与势的历史主动。再过几天，我们将进入新的一年，“十五五”也即将开局。不断深化对经济规律的认识，以不断发展的理论指引新的发展实践，我们一定能始终赢得发展的主动。

(新华社北京12月28日电)

我国首个“6车道改12车道”高速公路改扩建项目建成通车

新华社济南12月28日电（记者张钟仁、邵鲁文）12月28日，我国首个“6车道改12车道”高速公路改扩建项目——京台高速齐河至济南段改扩建项目建成通车。至此，京台高速山东段全部完成升级改造。

据了解，京台高速齐济段改扩建项目由山东高速集团投资建设，项目起自济南绕城高速公路晏城枢纽，途经德州市齐河县、济南市槐荫区、市中区，止于殷家林枢纽，全长23.999公里。项目建成通车后，将进一步优化国家高速公路南北网络通行能力，大幅提升京台高速山东段整体通行能力与效率，强化京台高速南北运输干线功能。

山东高速集团京台高速齐济段改扩建项目办综合计划处处长王伟介绍，在线路设计上，项目创新采用起终点12车道整体式与路段分离式相结合的复合断面设计，针对起终点8车道与12车道衔接过渡，设置预分匝道，减少车辆交织；建设横向应急救援通道，为跨路应急救援提供保障。此外，项目还通过建设苜蓿枢纽立体复合式互通、联络匝道，实现新老路线互联互通，大幅提升通行效率和驾乘体验。

除此之外，在智能建造方面，项目自主开发BIM协同管理平台，实现从施工、验收到计量支付的全流程线上化管理与可视化呈现。围绕跨黄河穿城区绿色协调发展、黄河特大桥安全建造、超多车道运营交通安全智慧管控三大方向，形成一系列专利与工法。

元旦前后我国中东部将普降雨雪

新华社北京12月28日电 中央气象台12月28日预报，元旦前后我国中东部将有一次雨雪过程，12月30日夜间至31日为最强降雪时段。

2025年12月30日至2026年1月1日，西藏东部、西北地区东部、华北南部、内蒙古东部、东北地区、黄淮西部、江汉西部等地部分地区有小到中雪或雨夹雪，局地大雪；西南地区东部、江淮、江南、华南等地有小到中雨，局地大雨。

中央气象台预计，12月28日至30日，冷空气将影响北方部分地区，内蒙古、华北北部、东北地区等地气温下降4℃至6℃，其中内蒙古中东部、东北地区部分地区降温8℃至10℃，局地10℃以上。元旦后，受多股冷空气扩散南下影响，我国中东部大部分地区平均气温将由前期显著偏高转为偏低1℃至2℃，其中江南东部、华南中东部、西北地区东南部等地偏低3℃以上。

气象专家提醒，未来一周冷空气趋于活跃，气温起伏多变，公众需做好防寒保暖措施。

“十四五”以来 我国用水总量实现零增长

据新华社北京12月26日电（记者魏弘毅）“十四五”以来，在我国经济总量连跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下，我国用水总量实现零增长。这是记者12月26日从在北京举办的首届中国节水奖颁奖会上了解到的。

据介绍，“十四五”以来，我国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末分别下降17.7%和23.6%，农田灌溉水有效利用系数从0.565提高到0.583，城市公共供水管网漏损率降至10%以内。



我国6吨级倾转旋翼无人飞行器首飞

12月28日，6吨级倾转旋翼无人飞行器“鲲影R6000”在空中飞行。

12月28日，由联合飞机集团自主研制的6吨级倾转旋翼无人飞行器“鲲影R6000”在四川省德阳什邡市完成了首次飞行，标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。据了解，作为一款创新机型，“鲲影R6000”通过倾转旋翼设计技术，其巡航速度达到550公里/小时，最大航程长达4000公里，实用升限7620米，最大商载2000公斤。新华社发（尹钢摄）

以实干担当谱写金融服务江西高质量发展新篇章

强健产业筋骨 筑牢实体经济根基

为实体经济服务是金融立业之本。工行江西省分行坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，助力江西构建现代化产业体系。全力支持重大项目建设，紧盯江西省“百千”工程，扎实开展“抓项目促发展”专项活动，有力支持沪昆高速东乡段改扩建工程、湾里大湾基础设施全面建设等重点项目。截至11月末，累计投放项目类贷款超590亿元，同比多投108亿元，增幅超20%。加强产业链金融服务，聚焦省“1269”行动计划精准发力，围绕有色金属、电子信息、新能源、石油化工等优势产业链，以链式服务赋能产业升级。截至11月末，累计为省“1269”行动计划中的12条产业链提供融资超640亿元，较年初新增近90亿元，增幅超15%，重点支持制造业发展，锚定打造“制造业金融领军强行”目标，率先开展“工助升级 贷动更新”金融支持大规模设备更新专项行动，运用好FTP优惠、供应链金融、科创评级、主动授信、自动化审批等资源，切实提升金融服务质效，成为全省首家制造业贷款余额破千亿元的国有金融机构。

点燃创新火炬 赋能新质生产力发展

科技是第一生产力。在南昌，某环保类专精特新企业项目中标但现金流几近枯竭，转机始于工行青山湖支行的主动上门，针对企业“手握专利却无砖瓦抵押”的困境，最终以知识产权价值为核心增信依据发放贷款，300万元贷款顺利解了企业融资难题。

近年来，工行江西省分行持续加大对赣科创新企业的支持力度，积极参与金融“活水”育新动能雨行动、“一起益企”科技金融拓展提升行动等活动，充分利用科贷通、知识产权质押贷款等政策工具，服务重大科技成果高效转化。依托企业收支流水大数据征信平台，创新投贷“赣科e贷”“专精特新经营e贷”等专属产品。积极与工银投资等系统子公司联动，启动规模100亿元的江西工融国控“1269”科创领航基金，开辟服务科创企业新通道。截至11月



在工行青山湖支行的支持下，某环保技术公司中标的污水处理项目顺利投产。

末，科创企业融资余额超560亿元，增幅超45%，增量及增幅市场领先。

践行人民金融 激发消费市场活力

金融为民，核心在于惠及最广大的人民群众和经营主体。工行江西省分行始终将激发各类经营主体活力与提振居民消费信心作为切入点，以综合金融服务更好满足消费领域金融需求。

助力经营主体增信心添活力。坚持“两个毫不动摇”，进一步优化民营企业融资环境，与省工商联签署战略合作协议，制定《关于做好2025年民营企业金融服务的实施意见》，截至11月末，民营贷款余额突破千亿元，较年初新增超120亿元。认真落实小微企业融资协调工作机制，出台落实支持小微企业融资协调工作机制行动方案，全力做好“主动走访、精准筛选、对接产品、快速审批”四个环节工作，做到应贷尽贷、应贷快贷。截至11月末，首贷户新增超2100户，续贷业务累放金额同比增加85亿元。

助力消费提质升级。围绕商旅文体健等消费重点领域和“以旧换新、国家补贴”场景，靠前对接九江、鹰潭、新余等设区市承接政府消费券活动。截至11月末，累计承接约1.7亿元消费券，撬动消费额超11亿元。深入开展

“工享生活 消费焕新”等专项行动，丰富助商组合贷、个人优学贷等产品体系，全面满足广大群众多元化信贷需求。截至11月末，个人贷款（含卡）余额2130亿元。

倡导生态优先 擦亮绿色发展底色

宜黄县是旴江医学发祥地，当地深耕石菖蒲等道地中药材种植产业，走出一条生态效益与经济效益双赢的致富之路。乘此东风，当地某中草药企业决心发展大规模林下石菖蒲种植，但缺乏资金。了解情况后，工行宜黄支行把握国家绿色金融政策导向与地方特色产业发展机遇，主动上门对接，成功发放工行江西省分行首笔林下空间种植经营项目贷款，以3000万元资金助推林下经济点“绿”成金。这是工行江西省分行支持林下经济产业的创新探索，也是发展绿色金融的生动实践。

工行江西省分行坚定践行绿水青山就是金山银山理念，围绕赣江新区绿色金融改革创新试验区建设等重点，创新运用绿色债券、产业基金等工具，持续加码清洁能源、绿色交通、生态保护领域，为打造美丽中国“江西样板”添绿增彩。目前，该分行绿色贷款余额突破1900亿元，增幅超30%。遵循“节水—减污—降碳”生态链条，积极探索排污权、碳排放权抵质押贷款等业务模式，创新推出“碳减排量抵扣利率”

“碳账户动态授信”等机制。大力支持长江经济带重要节点城市建设，加大对“围江化工”治理、能源“电”结构优化、长江沿岸基础设施绿色升级等重点领域信贷支持力度。截至11月末，辖内九江分行新增支持绿色项目27个，绿色贷款投放额超46亿元。

深耕田野沃土 绘就和美乡村新景

近年来，余干县特色水产黄鳝养殖业蓬勃发展，年产量达2.7万吨。一条条活蹦乱跳的小鳝鱼，正托起众多村民的幸福生活。今年年初，养殖户张先生面对向好的市场行情，满怀信心计划扩大养殖规模，却被资金短缺束缚了手脚。工行余干支行上门实地调研，精准推荐了特色产品“黄鳝贷”，仅两个工作日，迅速解了张先生的燃眉之急。

立足江西农业大省省情，工行江西省分行积极探索普惠服务新模式，不断加大涉农信贷供给力度，截至11月末，涉农贷款余额超1750亿元，较年初新增223亿元。创新四方协同服务机制。强化与各相关机构及农业经营主体的紧密合作，逐一破解涉农领域客户触达难、识别难、风控难等痛点，有效提升乡村金融服务覆盖率，让金融“活水”精准滴灌农业经营主体。推动县域产业振兴。聚焦全省134个优势特色产业，按照“一县一品”思路，基于“种植e贷”“养殖e贷”产品，因地制宜推出“黄鳝贷”“白莲贷”等28个特色产业专属融资场景，为987户客户提供金融服务，贷款余额超8亿元，以产业兴旺促乡村振兴。强化数字场景建设。重点抓好“科技+数据+业务”融合，以国家税务总局在江西省试点农产品收购领域“反向开票”作为切入县域农村市场的重要抓手，为客户提供支付、结算、融资等一揽子综合服务方案，有效破解农户“第一张发票”开票难问题，助力企业与农户轻装上阵。

躬耕不辍，行路不止。站在新起点，工行江西省分行将坚定不移走好中国特色金融发展之路，扛牢职责使命，挺膺担当作为，以领军银行姿态服务地方经济发展，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献更大力量。

(文图由工行江西省分行提供)

